



# 院士主刀 华山医院福建医院首台手术实施

这是一台意义非凡的手术:手术室里上演着一场我国神经外科老中青三代人的“手术传承”;手术室外,则铭记着一段跨越了27年的“华福情谊”

■ 海都记者 林宝珍 通讯员 宋剑平 夏雨晴

近日,国家区域医疗中心复旦大学附属华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院(滨海院区)开诊后的第一台全麻手术顺利完成。

手术由中国工程院院士、著名神经外科专家周良辅教授主刀,附一医院党委副书记、院长,华山医院福建医院、附一医院(滨海院区)筹建办主任、神经外科康德智教授,华山医院福建医院、附一医院(滨海院区)筹建办执行主任、神经外科顾宇翔教授共同参与这台手术,华山医院福建医院医务与院感疾控处执行处长、神经外科副主任医师宋剑平作为助手,也全程参与了手术。复旦大学附属华山医院院长毛颖也远程关注这台手术。



周良辅(右一)、康德智(中)、顾宇翔(左二)在手术中



注手术  
毛颖(前排)远程关

## 国家区域医疗中心神经外科正式启航 享受家门口的优质医疗服务

“近年来,福建的医疗水平得到了很大的提升。从硬件上来看,与上海、北京几乎没有差别;软件方面,福建的医生也常到上海交流学习,再加上国家区域医疗中心的建设,医疗水平也在不断提升。”做完手术后,周良辅院士十分感慨。

康德智表示,“首台手术的成功实施,标志着复旦大学附属华山医院福建医院、福建医科大学附属第一医院(滨海院区)神经外科,进入高质量建设和高质量发展的新阶段,也预示着华山医院和附一医院的合作进入了实质性的阶段。一个高水平高质量,强大的神经外科将呈现在大家的面前,将在华山医院的领导下,承担起诊治我省神经外科疑难重症的使命。同时也将带动我省神经外科专业的发展和整体的提升。”

顾宇翔同样也是这两场手术的见证人,他表示:“病人肿瘤的部位刚好处于功能区,手术难度很大。所幸,现在手术的条件比27年前好太多了,我们现在有神经导航设备,有精准的定位设备,有生物电监测等等,先进的‘武器’,一流的手术室,最大程度保障病人的安全。”

27年的手术变迁也见证

手术前一晚,周良辅院士如约来到华山医院福建医院,一下飞机,他就直奔病房细致了解患者的最新情况,并连夜和专家团队一起,讨论、优化详细的手术方案。

接受手术的患者,正是一周前在华山医院福建医院院士门诊就诊并送上感谢信的“老朋友”。27年前,患者因左侧脑室不典型畸胎瘤,远赴上海求诊,在华山医院,周良辅院士为其实施了手术,顾宇翔教授当时患者这次长的是累及左侧大脑半球的侵袭性脑膜瘤。新生的肿瘤侵犯语言区、侵蚀大脑深部血管,且短时间内明显增大,情况比较危险。

周良辅院士携华山、附一专家团队制定了周密的手术方案。与27年前不同,这一次的手术,有了超高端手术显微镜、精准定位的神经导航系统、术中电生理监测系统、精密的钛合金手术器械,还有院际互联互通的网络支持等助力,患者得到最好的医疗资源和服务。

手术微创切口设计,导航定位肿瘤,沿周边剪开硬膜。肿瘤侵蚀脑组织,向四面八方蔓延生长。充分的瘤内减压后,

手术专家们小心翼翼地沿着肿瘤边界分离,最大程度地保护语言区;遇到被肿瘤侵蚀的深部血管时,再一根根微小血管小心甄别、电凝和离断……

手术很顺利,肿瘤被成功完整切除。经过术后悉心治疗和护理,目前患者已顺利度过了危险期。

而在当天中午,华山医院福建医院另一台手术也顺利完成,同样为一台颅脑肿瘤手术,由康德智和林元相等附一团队进行手术。



**不想浪费钱? 请选对了再投!**

媒体投放,要用好每一分广告预算。真正的精明,不是选最便宜的,而是选最有效的。

只有最强的媒体,才能给你最大的希望。

N 海峡都市报  
强势媒体 当然之选

N 海峡都市报 “讲文明 树新风”公益广告

中  
好  
河  
山

画座山,画条河,  
画个飞船儿载我游。  
画了长江画长城,  
画了南海画漠河。  
锦绣河山画不尽,  
你我都在画里头!

一清



中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

天津泥人张彩塑 王润莱作